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АНОТАЦІЯ 

 

Самборська М.М.  «Податкове навантаження та напрями його 

оптимізації в діяльності СПД – фізичної особи» 

 

Дипломна робота на отримання освітньо-кваліфікаційного рівня 

«магістр» за спеціальністю  8.03050801 «Фінанси і кредит» – Подільський 

аграрно-технічний університет, Кам’янець-Подільський, 2017. 

Метою дослідження є узагальнення існуючих поглядів на категорію 

«податкове навантаження» і методику його розрахунку, а також оцінювання 

податкового навантаження суб’єктів підприємницької діяльності - фізичних 

осіб з метою його оптимізації.  

У першому розділі роботи розкрито економічний зміст податкового 

навантаження та підходи до його визначення. Проаналізована та 

систематизовано методики оцінки податкового навантаження та ясовано 

критерії оптимізації його рівня.  

У другому розділі проведено аналіз фінансового стану суб’єкта 

господарювання, здійснено оцінку його розрахунків з бюджетом та 

позабюджетними фондами за податками та платежами, проведено аналіз 

податкового навантаження на суб’єкта господарювання. 

З метою оптимізації податкового навантаження на суб’єктів малого 

бізнесу визначено податкову політику для платника та здійснено планування 

його податкових платежів на 2017 рік.  Запропоновано оптимізацію окремих 

платежів для фізичної особи та удосконалено методику розрахунку 

податкового навантаження для фізичної особи, суб’єкта господарювання. 

 

Ключові слова:  податок, збір, внесок, податкове навантаження, 

платник, податкова звітність.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Податки, будучи основним джерелом наповнення 

доходів бюджету держави, виступають інструментом  регулювання тих чи 

інших соціально-економічних процесів – перерозподілу доходів між членами  

суспільства, стимулювання окремих видів  господарської діяльності та 

обмеження  розвитку інших. Свідоме використання державою  податків для 

досягнення певної мети проходить в рамках її податкової політики.  

Нині акцент у податковій політиці робиться на фіскальній функції, а  її 

регулююча, особливо в частині стимулюючої,  мінімізовані, тому проблема 

оптимізації податкової політики залишається однією з найактуальніших у 

процесі становлення ринкових відносин і забезпечення економічного 

зростання держави. Саме фіскальний вплив податкової системи на економіку 

країни можна оцінити за допомогою показника податкового навантаження, 

який формується шляхом поєднання впливу  всіх податків на фінансову 

діяльність суб’єкта господарювання. Регулюючи кількість податків, їх 

ставок, баз оподаткування та пільг, держава формує загальний обсяг 

податкового навантаження. Тому економічний зміст поняття «податкового 

навантаження», його рівень та оцінка впливу на діяльність платника,  набуває 

особливого значення та актуальності особливо за теперішнього стану 

економічної ситуації в країні. 

Дослідження цього процесу є вихідною базою проведення податкових 

реформ, розвитку векторів впливу податків, виявлення сфер надлишково 

податкового тягаря та обґрунтування оптимального рівня податкового 

навантаження, який дасть змогу задовольнити  потреби соціально-

економічного розвитку. 

Проблема розуміння податкового навантаження є актуальною і широко 

висвітлюється у науковій літературі. Цій темі присвятили свої праці як 

вітчизняні так і зарубіжні фахівці: В. Аранчій, С. Барулін, К. Безверхий, О. 

Безкровний, Н. Берч, Н. Буга, О. Буцька,  Н. Гавриленко,  О. Годованець, Н. 

Грицюк, І. Долженко, Н. Левченко,І. Ковова, О. Мельничук,  Т. Мисник, І. 
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Цимбалюк та інші. Не применшуючи заслуги науковців, варто зазначити, що 

всі дискусії щодо податкового навантаження залишатимуться 

безпредметними до того часу, доки не буде вирішено питання щодо 

методики розрахунку узагальнюючих і часткових показників податкового 

навантаження на мікроекономічному рівні та їх оцінювання для суб’єктів 

господарювання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження за обраною темою включається до науково-дослідної тематики 

Подільського державного аграрно-технічного університету, економічного 

факультету ПДАТУ «Формування стратегії та пріоритетів інноваційного 

розвитку аграрного сектору економіки в умовах глобалізації» (номер 

державної реєстрації 0114U007032, терміном з 01.2015 р. до 12.2019 р.), в 

рамках якої запропоновано нове розв’язання проблеми формування 

теоретичних, методичних та практичних засад визначення податкового 

навантаження для малого бізнесу. 

Метою дипломної роботи є узагальнення існуючих поглядів на 

категорію «податкове навантаження» і методику його розрахунку, а також 

оцінювання податкового навантаження суб’єктів підприємницької діяльності 

- фізичних осіб з метою його оптимізації.  

Для досягнення поставленої мети слід розв’язати наступні завдання: 

 розкрити зміст податкового навантаження та підходи до його 

визначення; 

 проаналізувати та систематизувати методики оцінки податкового 

навантаження; 

 з’ясувати критерії оптимізації рівня податкового навантаження 

для суб’єктів малого бізнесу; 

 здійснити аналіз фінансово-господарської діяльності фізичної 

особи - підприємця; 

 проаналізувати стан розрахунків з бюджетом суб’єкта 

господарювання; 
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 розрахувати податкове навантаження на суб’єкта малого 

підприємництва – фізичну особу; 

  визначити податкову політику суб’єкта оподаткування та її 

вплив на податкове навантаження; 

 здійснити податкове планування з метою оптимізації податкового 

навантаження платника; 

  удосконалити методику розрахунку податкового навантаження 

за прогнозованими показниками. 

 Об’єктом дослідження є процес оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва – фізичних осіб. 

Предметом дослідження є відносини, що виникають між органами 

державної фіскальної служби та платниками податків в процесі визначення 

податкових зобов’язань. 

Методи дослідження. Дослідження теоретичних основ визначення та 

оцінювання податкового навантаження здійснювалося із застосуванням 

діалектичного методу пізнання, монографічного, експертних оцінок, 

конкретного та абстрактного, логічного та історичного. 

При аналізі функціонування системи оподаткування використовувалися 

методи економіко-статистичний, порівняльного аналізу, структурного 

аналізу, метод зведень та групувань. 

При розробці напрямків оптимізації податкового навантаження 

використовувались методи системного аналізу, економіко-статистичний, 

аналізу і синтезу. 

Методологічною основою написання дипломної роботи послужили 

праці відомих вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем теорії та практики 

розвитку податкових відносин, а також нормативно-правове забезпечення 

питань оподаткування суб’єктів господарювання.  

Інформаційною базою є основні положення законів України, указів і 

послань Президента України, постанов Верховної Ради України, постанов 

Кабінету Міністрів України з питань оподаткування. Використано 
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статистичні і аналітичні матеріали Державного комітету статистики України, 

Міністерства фінансів України, Державної фіскальної служби України. 

Інформаційним забезпеченням дипломної роботи стали також монографічні 

дослідження, наукові статті та практичні матеріали діяльності 

досліджуваного платника податків, його фінансова та податкова звітність. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що на їх 

основі набули подальшого розвитку: 

 методичні підходи до визначення змісту податкового 

навантаження та систематизації методичних підходів для його оцінки для 

суб’єктів малого бізнесу – фізичних осіб; 

 аналіз показників оцінки фінансового стану суб’єкта 

господарювання, які розглянуто системно в розрізі аналізу автономії та 

забезпеченості оборотного капіталу власними коштами, поточної та 

абсолютної ліквідності, рентабельності активів і продажів, оборотності 

активів та дебіторської заборгованості;  

 визначення алгоритму формування та реалізації податкової 

політики  суб’єкта господарювання  

 обґрунтування податкового поля для   планування податкових 

зобов’язань для платника податків – фізичної особи  з метою оптимізації 

податкового навантаження.  

Особистий внесок здобувача. Дипломна робота є самостійним 

науковим дослідженням, в якій викладено авторський підхід до змісту 

податкового навантаження та методів його розрахунку. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, в магістерській роботі використані лише ті 

ідеї та положення, які є результатом особистої роботи. 

Практичне значення одержаних результатів: використовуючи 

методику порівняльного фінансового аналізу здійснено прогнозний  

розрахунок податкових зобов’язань платника на 2017 рік та оцінювання  його 

податкового навантаження за плановими показниками, що дозволить 

врахувати  основні напрямки та аспекти оптимізації платежів до бюджету. 



8 

 

Апробація результатів дослідження: основні результати дослідження 

апробовані в  Міжнародній науковій  конференції на тему «Інноваційна 

економіка: процеси, стратегії, технології», яка відбулась 27 січня 2017 року 

на базі кафедри підприємництва та інновацій у державному університеті 

імені Яна Кохановського у місті Кельце (республіка Польща), а також на 

оперативній нараді спеціалістів фінансового підрозділу суб’єкта 

господарювання. 

Публікації: основні результати  дослідження опубліковані у збірнику  

тез міжнародної наукової конференції  на тему «Податкове навантаження  та 

його вплив на розвиток суб’єктів підприємницької діяльності – фізичних 

осіб» загальним обсягом 0,2 друк. арк.. 

Структура дипломної роботи: дипломна  робота викладена на 117 

сторінках друкованого тексту, складається зі вступу, 3-х основних розділів, 

висновків, списку використаних джерел (121 найменування) і додатків. 
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3. Розрахунок прогнозованих податків і зборів для ФОП Гуменного 

В.М. на 2017 рік показав, що  в 2017 році підприємцем може бути сплачено 

не менше 1257,3 тис. грн.  податків і зборів та вплив факторів на величину 

нарахованих прогнозних податків і зборів 

4. Запропонована нами система показників розрахунку податкового 

навантаження дозволить більш точно спрогнозувати динаміку впливу 

факторів на планові показники та їх ефективність. 

5. Проведений аналіз податкового навантаження за плановими 

показниками дозволив нам зробити висновки про можливе  скорочення 

чисельності найманих працівників, оскільки законодавство передбачає 

зростання коефіцієнта навантаження на живу праці в двічі проти показника 

2016 року, тоді як за рахунок зростання витрат підприємця податкове  

навантаження на його доходи в 2017 році буде мінімальним. 

6. Визначене податкове поле для ФОП Гуменного В.М. виходячи із 

його господарської діяльності, дозволить оперативніше визначати місця 

виникнення кожної з груп обов’язкових платежів до бюджету. Така 

інформація дає можливість розрахувати величину його податкового 

навантаження. 

 

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Починаючи від класиків економічної теорії і до сьогоднішнього дня 

вченими активно вивчається проблема оптимізації податкового навантаження 

з метою створення ефективної та конкурентоспроможної податкової системи. 

Аналіз різних точок зору щодо сутності змісту «податкове навантаження» 

показав, що воно швидше якісна ніж кількісна характеристика, оскільки 

показує ефект впливу податків на рівні економіки загалом, груп економічних 

агентів та  окремих платників податків. Його застосовують підприємства при 

ухваленні стратегічних рішень у сфері податкової політики, а відповідні 

державні органи – при удосконаленні податкової системи. 
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Податкове навантаження на макрорівні – це умовний показник, що 

визначає рівень податкових надходжень до бюджету, або їх частку у 

валовому внутрішньому продукті. На нашу думку, оцінка податкового 

навантаження має здійснюватись перш за все на мікрорівні, оскільки сума 

сплачених податків є додатковими витратами суб’єкта підприємництва, а 

отже і додатковими надходженнями. Загальна методика оцінки податкового 

навантаження на макрорівні має враховувати  співвідношення між сумою 

податкових витрат (як суб’єктів підприємництва, так і фізичних осіб) та суми 

скоригованих доходів (за мінусом непрямих податків).   

Зростання податкового навантаження в  2017 році  на малий бізнес 

призведе до зниження його  активності та тінізації. В свою чергу бізнес 

повинен мати право передбачати та планувати свою діяльність як мінімум на 

один рік вперед. Необхідність податкового планування  обґрунтована  і у 

прогнозуванні видатків на сплату платежів до бюджету та забезпеченні 

стабільних грошових надходжень на поточних рахунках за термінами сплати 

податкових зобов’язань, а тому про прийняття  упереджених нормативно-

правових актів,  що прямо чи опосередковано стосуються оподаткування, 

платник повинен бути повідомлений за 6 місяців до початку нового 

бюджетного року.  

Дослідження рівня оцінювання податкового навантаження суб’єкта 

підприємницької нами здійснювалось на прикладі діяльності ФОП 

Гуменного В.М. ФОП Гуменний В.М. започаткував  свою діяльність в 1997 

році на базі Сатанівського консервного заводу, обладнання та приміщення 

якого було передано йому в оренду. 

За аналізований період діяльність підприємця характеризувалась 

динамічним зростанням доходів від реалізації продукції власного 

виробництва, високими та стабільними показниками валового прибутку. 

Підприємець забезпечив роботою найманих працівників, динаміка яких 

зростала продовж періоду дослідження та характеризувалась зростанням 

ефективності їх використання – високою продуктивністю праці. 
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Діяльність підприємця забезпечується його активами, які сформовані за 

рахунок власного та позикового капіталу. За період дослідження 

спостерігається зростання капіталу підприємця та нарощування його 

виробничих потужностей. Оптимальна структура капіталу продовж періоду 

дослідження забезпечила власнику  високі показники ліквідності  та 

фінансової стійкості, а також позитивну ділову репутацію на ринку продукції 

консервування. 

Реалізації консервованих виробів проводиться на території країни в 

мережі великих супермаркетів міст Києва та Дніпра, що свідчить про її 

високу якість та харчові характеристики. В свою чергу покупці вимагають 

від підприємця позитивної  податкової репутації та диктують йому вимоги 

щодо вибору системи оподаткування.  

ФОП Гуменний В.М. за досліджуваний період перебував на загальній 

системі оподаткування, а розміри його доходів зобов’язали його стати 

платником податку на додану вартість. Основними податками і зборами, що 

сплачує підприємець є: податок на доходи фізичних осіб, податок на додану 

вартість, рентна плата, екологічний податок, а також єдиний соціальний 

внесок і військовий збір. 

В структурі нарахованих податків і зборів ФОП Гуменним В.М. 

найбільшу питому вагу складає ПДВ  та єдиний соціальний внесок с 

плачений з доходів найманих працівників та доходів підприємця. Стан 

розрахунків з бюджетом свідчить про наявність дебіторської заборгованості 

за податком на додану вартість в сумі 0,5 млн. грн., які не відображені у 

складі бюджетного відшкодування, що суттєво вивело з обороту грошові 

кошти та погіршило на кінець періоду показники абсолютної ліквідності. 

Оцінювання податкового навантаження за даними податкової звітності 

платника дозволило встановити факт його зростання  в частині 

оподаткування податком на доходи фізичних осіб  в порівнянні з доходами 

підприємця. Проте оцінювання співвідношення нарахованих податків і зборів 

з чистого доходу підприємця до його одержаного доходу свідчить про 

скорочення податкового навантаження. 
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Рівень податкового навантаження на живу працю на кінець 

аналізованого періоду свідчить про незначне послаблення податкового тиску 

на доходи найманих працівників. 

В 2015 році загалом спостерігається послаблення податкового 

навантаження на малий бізнес, а питома вага всіх податків і зборів в доходах 

підприємця була на рівні 7,5:%. 

Проведене дослідження напрямків оптимізації податкового 

навантаження підприємця дозволили сформулювати наступні висновки та 

вказати пропозиції щодо оптимізації податкового навантаження, а саме: 

7. Аналіз позиції респондентів щодо податкової політики суб’єкта 

господарювання визначив найбільш впливові фактори, що на неї впливають, 

а саме: нестабільність податкового законодавства, нестабільність та 

невизначеність політичної ситуації, внутрішні економічні фактори, тощо. На 

вибір платників бездоганної ділової репутації найбільшим чином впливають 

три основні фактори: внутрішні культурно-психологічні, інформативність 

суспільства та суспільна думка. В свою чергу наслідками політики мінімізації 

та ухилення від сплати податків є: тіньова економіка, напруженість в 

суспільстві, надмірні витрати на адміністративний контроль. 

8. З метою прогнозування податкових платежів до бюджету та їх 

оптимізації нами доведено необхідність включення до складу витрат 

підприємця амортизаційних відрахувань в сумі 512 тис. грн. 

9. Розрахунок прогнозованих податків і зборів для ФОП Гуменного 

В.М. на 2017 рік показав, що  в 2017 році підприємцем може бути сплачено 

не менше 1257,3 тис. грн.  податків і зборів та вплив факторів на величину 

нарахованих прогнозних податків і зборів 

10. Запропонована нами система показників розрахунку податкового 

навантаження дозволить більш точно спрогнозувати динаміку впливу 

факторів на планові показники та їх ефективність. 

11. Проведений аналіз податкового навантаження за плановими 

показниками дозволив нам зробити висновки про можливе  скорочення 

чисельності найманих працівників, оскільки законодавство передбачає 
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зростання коефіцієнта навантаження на живу праці в двічі проти показника 

2016 року, тоді як за рахунок зростання витрат підприємця податкове  

навантаження на його доходи в 2017 році буде мінімальним. 

12. Визначене податкове поле для ФОП Гуменного В.М. виходячи із 

його господарської діяльності, дозволить оперативніше визначати місця 

виникнення кожної з груп обов’язкових платежів до бюджету. Така 

інформація дає можливість розрахувати величину його податкового 

навантаження. 
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